# 日本首相岸田文雄发表施政演说

# 强调新经济政策 岸田"新政"能否成真?

日本首相岸田文雄10月8日下午在 日本国会发表上任以来首次施政演说,阐 述未来在经济、新冠疫情以及外交和安全 保障领域的执政理念,着重强调实现重视 增长和分配的"新资本主义"目标。

自民党总裁岸田文雄4日在临时国 会首相指名选举中当选日本第100任首 相,并于当天组建新内阁。

分析人士指出,岸田在应对疫情、提 振经济、经济安保等方面提出了一些新 政策,但从此前他对党内和内阁的人事 安排来看,其政权难以摆脱自民党党内 其他大派阀势力的影响,因此他的这些 主张能否得到落实仍有待观察。

#### 内政突出"新"

岸田在演说中表示,当前日本仍处 于新冠疫情下的"国难"之中,应对新冠 疫情是重要课题。尽管目前日本已全面 解除紧急状态,但决不能掉以轻心。政 府将确保为所有愿意接种的人完成两剂 新冠疫苗接种,并提前为第三剂疫苗接 种做好充分准备。他还提出,将评估政 府此前的危机管理体制,强化指挥职能, 修订相关法律以控制人流和保障医疗资 源,同时通过促进国产疫苗研发和治疗 药物上市等措施,从根本上强化政府应 对新冠疫情的危机管理能力。此外,政 府将提高护士及护理人员收入,加大对 疫情期间各行业的财政支持力度,创造 与疫情共生的"新社会"

在经济领域,岸田提出实现"新资本主 义"的远景目标。他表示,将通过实行大胆 的金融政策和灵活的财政政策、增长战略, 努力摆脱通货紧缩,切实重振经济,并努力 实现财政健全化。其核心理念是通过增长 和分配战略实现经济良性循环,其中"科技 立国""数字田园城市国家构想"等内容是 经济增长战略的主要支柱。

对此,在野党方面认为,岸田的"新 资本主义"构想没有实质内容,整体政策 方向与前任安倍晋三和菅义伟政权相比 没有太大改变,属于换汤不换药。

在岸田的施政纲领中,还有一处值 得关注的是"新经济安保政策"。岸田表 示,为打造强韧的供应链,确保日本经济 安全,拟制定"经济安全保障推进法"。 为此,岸田内阁新设了经济安全保障大



10月4日,日本首相岸田文雄在日本东京首相官邸召开记者会。



在谈到对华关系时, 岸田强调,与中国建立稳 定的关系对两国、地区以 及国际社会都很重要。日 本将在一些问题上应主张 的则主张,强烈要求中国 采取负责任行动,与此同 时"持续与中国对话,共 同携手应对诸多课题"。



臣一职,其主要任务是制定"经济安全保 障推进法"及相关国家战略。据日媒分 析,"新经济安保政策"可能将重点从能 源、信息通信、交通、海上物流、金融、医 疗等领域着手实施。

#### 外交掣肘多

在外交和安保领域,岸田强调日美 同盟是日本外交和安全保障政策的基 轴,日本政府将灵活运用与美国、澳大 利亚、印度的四方合作,大力推进"自由 开放的印太"战略。他还表示,将致力

于修订国家安全保障战略、防卫大纲和 中期防卫力量整备计划等,加强日本的 导弹防御能力和海上安保能力。

在谈到对华关系时,岸田强调,与中 国建立稳定的关系对两国、地区以及国 际社会都很重要。日本将在一些问题上 应主张的则主张,强烈要求中国采取负 责任行动,与此同时"持续与中国对话, 共同携手应对诸多课题"。

就日俄关系,岸田说,不解决领土问 题就不会缔结日俄和平条约,两国将在 构建首脑间信赖关系的同时,谋求包括 缔结和平条约在内的日俄关系全面发 展。就日韩关系,岸田表示,韩国是日本 的重要邻国,应恢复健康的日韩关系。 日方也将坚持一贯立场,强烈要求韩方 采取适当应对措施。

分析人士认为,岸田出身自民党内 外交政策偏"鸽派"的宏池会,但他在竞 选自民党总裁期间为讨好党内保守势 力,一改稳健作风,在外交安保问题上发 表了一些强硬言论。从目前的权力分配 情况看,岸田在新内阁中留任了菅义伟 内阁的外务大臣茂木敏充和防卫大臣岸 信夫,在党内则重用高市早苗这样的右 翼保守人物,使得其外交安保路线难以 完全摆脱安倍政权的印记。因此,岸田 政府未来能否采取有效措施,切实改善 与邻国的关系,仍有待观察。 据新华社

# 新华社发

# 百岁前纳粹成员在德国出庭受审 手上有3518条人命

一名现年100岁的前纳粹成员7日在 德国一座法庭出庭受审,成为因纳粹德国 时期所犯罪行而受审的最年长者。他涉嫌 于第二次世界大战期间在一座集中营协助 杀害3518人。

根据德国隐私保护规定,媒体没有公开 这名男子的姓名,称之为约瑟夫·S。

# 曾在集中营里担任看守 被告涉嫌协助杀害3518人

按照检方说法,约瑟夫·S作为纳粹准 军事组织成员,1942年至1945年在萨克森 豪森集中营担任看守,"知情且自愿"协助 行刑队处决苏联战俘和使用毒气杀害在押 者,通过协助"创造和维持集中营内威胁生 命的环境"而"促成残忍阴险的谋杀"。检 方说,犯罪嫌疑人在萨克森豪森集中营担 任看守期间,涉嫌共谋屠杀3518人,受害者 包括游击队员、战俘、犹太人等。

检方今年1月对约瑟夫·S提起指控,并 于8月确认他的身体状况可以接受庭审。由 于他年事已高,法庭把每日审讯时间控制在 两个半小时,审讯过程预计持续到明年1月。

约瑟夫·S当天手扶助步器走入首都柏 林附近的一座法庭,声音清晰地回答了法官 关于他姓名、年龄、住址等的提问,自称"11 月16日将过101岁生日"。

他的律师斯特凡·瓦特坎普在庭审开 始时向法庭表示,被告在审讯期间"不会发 言,只会提供关于他个人情况的信息"。

这场庭审在德国广受关注,有集中营受 害者亲属到场旁听。代表多名幸存者和受 害者亲属的律师托马斯·瓦尔特说,希望约 瑟夫·S改变主意,打破沉默。

"人不是石头做的,不是机器。"瓦尔特 说,"也许他还能说些什么。"

据法新社报道,这名男子即便被定罪, 由于年事已高,也很可能不会入狱。

# 另一96岁女子被控参与 共谋杀害1.1万名在押者

萨克森豪森集中营位于柏林以北的

小城奥拉宁堡,是第二次世界大战期间 所有德占区集中营的指挥总部所在地, 因为早期进行以毒气杀害在押者的实验 而臭名昭著。1936年至1945年,这里先 后关押超过20万人。据萨克森豪森纪 念馆和博物馆估计,这里有数以万计在 押者死于奴役、谋杀、医学实验、饥饿或

德国一座法庭2011年审理一名前集中 营看守的案件时首次认定,在集中营工作 者即使没有直接犯罪证据,也可能受到法 律惩罚,推动将更多在世的大屠杀罪犯绳 之以法。

有了这一司法先例,德国检方近年起 诉多名高龄前纳粹成员,包括一些当时职 级较低的工作人员。

一名曾在施图特霍夫集中营担任速记 员和打字员的96岁女子被控参与共谋杀害 1.1万名在押者,原定于9月30日出庭受审, 因缺席庭审被警方逮捕,庭审改到10月19 日举行。 据新华社

# 美核潜艇发生撞击事故 造成多人受伤

新华社洛杉矶10月7日 电 美国太平洋舰队当地时间 7日发布声明称,美国海军海 狼级快速攻击潜艇"康涅狄 格"号2日在印度洋-太平洋 地区国际水域作业时发生撞 击,潜艇目前处于安全状 态。有报道称,事故造成多 人受伤。

声明说,"康涅狄格"号 在上述水域作业时在水下撞 到了一个物体。事故没有造 成"危及人员生命的伤害", 潜艇目前处于安全稳定状 态,其核推进动力装置和反 应堆舱没有受到影响且维持 全面运转。目前正在评估潜 艇其余部分的损坏程度。

美国海军研究协会新闻 网站援引一名国防部官员的 话报道说,有11名水手在事 故中受轻伤。另一名官员表 示,事故发生后,该潜艇浮出 水面,一直保持水上航行状 态,目前正驶往关岛,预计8

报道说,"康涅狄格"号 是美军现役三艘海狼级潜艇 中的一艘,属于美海军现有 战斗力最强和灵敏度最高的 攻击潜艇之一。

报道说,当前公开的类 似事故可追溯至2005年。 当时,美国海军"旧金山"号 潜艇全速航行时与关岛附近 一座水下山峰相撞,造成一 名水手死亡。

# 被召回的法国大使 将返回澳大利亚

新华社巴黎10月7日 电 法国外交部发言人7日宣 布,此前因"潜艇危机"被召 回的法国驻澳大使将返回澳 大利亚。

这名发言人在当天的记 者会上表示,法国外长勒德 里昂6日要求法国驻澳大使 返回澳大利亚。勒德里昂同 时指示法国大使返回澳大利 亚后重新定义法澳未来关 系,并针对澳方中止购买法 国潜艇计划的决定,坚决捍 卫法国利益。

发言人表示,勒德里昂 此前根据法国总统马克龙指 示召回法国驻澳大使,目的 是就"潜艇危机"引发的相关 战略后果进行磋商。澳方有 关决定所造成的严重信任危 机,需要很长时间和具体行 动才能解决。

据法国媒体报道,法国 外交部没有明确法国大使返 回澳大利亚的具体时间。

美国、英国和澳大利亚9 月15日宣布建立新的三边安 全伙伴关系, 澳将与美英合 作在澳建造核潜艇,并决定 中止此前与法国海军集团签 订的采购12艘潜艇的合同。 法国外交部同月17日发表声 明说,法国决定立即召回驻 美国和驻澳大利亚大使进行 磋商。